V' minulém ¢cisle DI popsal kolega
Ing. Ota Rezanka problém pravého odbo-
&eni na okruznich krizovatkach. Zavérem
élanku byl poznatek, ze mala okruzni kfi-
7ovatka (@ 25 - 26m) je lépe prijezdna
pii odbogeni vpravo, nez kiizovatka vetsi
0@ 38 -40m.

Protoze tfento nazor zastavam téz
a mam je] potvrzeny praxi, provedli jsme
v ateliéru pomoci programu AUTOTURN,
spolecné s kolegou, posouzeni levého
odboceni pro oba typy kfizovatky: @ 25
a {J 38 m. Ze zobrazenych trajektorii je
ziejmé, 7e odboteni na mensi kiizovatce
je z hlediska manevru jednodussi. Jde
v podstaté o modifikované levé odboceni
s jednou akceleraci na konci manévru,
manévr slozeného pravého, levého a opét
pravého odboceni s dvojitou akceleraci
(vzdy po pravém odbodceni).

ProdlouZeni trasy o 20m a Gasu prl-
jezdu kiizovatkou o 7,2 s se nejevi jako
wyznamné jen do té doby, dokud tyto hod-
noty nezatizime intenzitou dopravy:

1. Kfizovatka mélo zatizena, denni intenzi-
ta vozidel 1500 vozidel/den, cca 20%

z toho tézka nakladni vozidla (dale jen

JTNVY), 1. 300 TNV/den. Z této hod-

noty vezmeme 75%, protoze 1/4 vozi-

del (v idealnim pripadée) odbodi vpravo,
polovina pojede pfimo a pro tu jiz plati

narlist drahy a Casu a posledni 1/4

odboci doleva. Tj. 225 nakladnich vozi-

del ma slozitéjsi manévr, 1x akceleruje
navic a dohromady projedou 4 500m

a 1 6820 s. Gili v misté okruzni kfizo-

vatky denné zbyteéné 27 min. ,krouzi*
10km/h rychlosti nakladni vozidlo. KFi-
zovatku objede 45krat.

2. Krizovatka zatizena na urovni nutnosti
posuzovani kapacity: 18 000 vozidel/
den. Zde byva podil TNV vétéinou vyssi,
pocitejme 35%, tj. 6 300 vozidel/den.
75% z této hodnoty je 4 725 TNV/den.
Tato vozidla najedou zbytecné denné
té7ko uvérfitelnych 94,5km a ,blokuji*
zbytecné krizovatku 8,45 hod.

Z téchto pomérné jednoduchych vy-
podtl plyne, ze pfi navrhovani velikosti OK
je tfeba velice dobre zvazovat jeji velikost,
protoze kromé nastinénych dopravnich
ztrat maji vétsi krizovatky
- fadové vétsi investiéni naklady - v pfi-

padé nepfiznivé terénni konfigurace az
2krat vetsi

- vy&si zabor cenného prostoru ve mésté

- prodlouzeni tras pésich

- neumérné bodové zatizeni emisemi hlu-

ku, zplodin a vibraci

- zvySovani rychlosti na okruhu
7 praxe projektanta vim, Zze primér

kfizovatky neni zavisly na moznosti pri-

jezdu naveést, ale na geometrii viastniho
mista, tj. na poctu paprskd a UhlG jejich
vzajemného kiizeni. Jinymi slovy potiebu-
jeme ziskat dostate¢né dlouhy obvod kru-
hu, abychom napojili dostateéné zfetelné

a bezpecné véechny vétve krizovatky. Zvy-

Sovani kapacity velikosti priméru pfi za-

chovani jednoho pruhu je problematickeé,

protoZe je na ukor bezpecnosti. Primér
okruzni kfizovatky je funkei poétu paprski

a jejich vzajemné polohy.

Argument, ze vétsi krizovatky méneé trpi
chybami fidici TNV neobstoji, protoze
chyby fidici délaji na véech kfizovatkach.
Prikladem mize byt kfizovatka na 1/2
v Prelouci s @ 38 m, kitera byla projeta pri-
mo béhem prvniho mésice provozu a z di-
vodu posdkozeni jiz prosla rekonstrukei.
7e je tfeba pouzivat pri navrhovani komu-
nikaci adekvatni stavebni prvky z hlediska
trvanlivosti, mé presvédéil i rozhovor tri ri-
dié ,z povolani®, ktery jsem wyslechl v ne-
formalnim prostfedi (sauné). V soucasné
dobé nedostatku fidict kamiond je jejich
zkusenost s fizenim a chut jezdit slusné
okruzni kfizovatkou minimalni. Chybi to,
Gemu se Hka ,profesni est”. Tyto fidice
odradi od nezodpovédného projeti kfizo-
vatky jen hrozba poskozeni vozidla nebo
nakladu. Proto je tfeba pouzivat masivni,
nejlépe kamenné cbruby s dostateGnou
bocéni opérou a zamky.

Doufam, ze oba ¢lanky prispéji k roz-
biti mytu o wyhodnosti velkého priméru
Lmalé” okruzni kfizovatky.

K &lanku kolegy Rezanky je pfipojen
jesté komenta¥, ve kterém ing. Pavel Skla-
dany vyjadfuje obavu z umoznéni pfimého
prijezdu MOK @ 25m osobnim vozidlem.
Obava je vyjadiena viici obrazovym sché-
matim k ¢lanku. Je pravdou, Ze naznace-
ny pojizdény prstenec je vzhiedem k sifce
jizdniho pruhu maly. Ale chapu tyto obraz-
ky jako schématické a z projekéni praxe
mohu dolozit, ze pri spravné navriené
kfizovatce je MOK s @ 25 - 28m piné

. dostaéujici a bezpeénou okruzni kfizovat-

kou.

D=25

détka trasy = 105m
rychlost 10 kmh
&as prijezdu 37,88

D=38m
dé%ka trasy:= 125 m
P, rychiost 10 kmin

& , &as prijezdu 45,0




